

LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

Precios de suscripción

En Alicante 1'50 pesetas al mes
— En los demás puntos, 5 id. trimes
Fuera de España 20 id. id.
Pago adelantado. — Primer sueldo 5
Centimos — Atrasado idem.

Núm. 10.680

DIARIO POLÍTICO LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES

Órgano Oficial del Partido Republicano Progresista de la Provincia

TELÉFONO NÚMERO 181

Alicante, Sábado 31 de Agosto de 1912

Puntos de suscripción

En la Redacción y Administración
Alfonso el Fábilo 26 entre. — Todas
las relaciones y correspondencias
al Director y Administrador Don
RAPAEL SEVILLA LINARÉS.

AÑO XXXV

Temperamentos de prudencia

Nuestros lectores saben que no nos ha gustado nunca emplear en nuestros escritos frases de brochá gorda, ni apelar á exageraciones para causar efecto en la galería. Así es que nuestro procedimiento y manera de ser es conocido.

Pedimos una cosa que creemos justa, hablamos de ella, la defendemos, y si no se nos atiende lo hacemos constar y si está indicada la protesta la formulamos. Nuestra conciencia así está tranquila.

Ahora se está discutiendo la personalidad del Sr. Solo alcalde de Alicante, y algunos colegas quieren que dimita el cargo por lo mal que lo hace, y confían en lograrlo. Ya dijimos, que nos parece eso perder el tiempo, porque el Sr. Soto no dimitará.

Nosotros nos alegramos fuese nombrado alcalde el Sr. Soto por ser alicantino, y porque prometió en su discurso de toma de posesión realizar mejoras útiles para Alicante, reunió á los periodistas en su despacho y les expuso un programa de Administración Municipal admirable y hubo aquello de promesas halagadoras y de abrir brecha en toda clase de obstáculos que la rutina y el compodrazgo pusieran en el camino de la regeneración de este pueblo.

Esto es lo que oímos de labios del señor Soto.

Esta es la razón porque le aplaudimos, aunque jamás pensábamos tener la ocasión de influir en que se hiciera ó no se hiciera una cosa referente á Administración Municipal por todos deseada; y nos entusiasmaba la idea de que hombres de opiniones no solo diferentes, sino hasta contrarias, coincidieran en lo de elogiar los buenos propósitos del señor alcalde.

Ha transcurrido el tiempo y desgracia-

damente, el Sr. Soto no ha cumplido el programa que se trazó, dando lugar á que le censuren y hasta que pidan su dimisión los mismos que le aplaudieron.

Tiene el Sr. Soto defensores, ya lo sabemos.

Pero ningún lenguaje como el de los hechos para despertar la más narcotizada inteligencia, y la nuestra recibió el jaleto de la realidad con sucesos hartos evidentes.

No se hace nada por el Ayuntamiento para que se terminen las obras de la Cárcel; no se construye el Cementerio Municipal; no se soluciona el conflicto del Gas, y en cambio se gasta el dinero del pueblo en cosas inútiles y se trata ahora de convertir el hermoso paseo de Méndez Núñez en un estercolero, colocando en él con carácter de provisional el Mercado, cuando tan fácil hubiera sido utilizar otro local.

Dicho esto que es la pura verdad, concluimos este artículo recomendando á todos temperamentos de prudencia, para solucionar cuantos problemas están sobre el tapete.

Sabiduría de las cosas por principios ciertos, conjunto de verdades tal es la ciencia: cuanto más se eleva el hombre más se dignifica.

Por lo demás el Sr. Soto alcalde, es el ejecutor de los acuerdos del Ayuntamiento, y no sería justo hacerle á él el único responsable de los desaciertos que se puedan cometer.

Nosotros esperamos, por tanto, que se tengan presentes estas palabras á fin de que se llegue con el concurso de todos á una solución benéfica y práctica, como corresponde á un pueblo culto y progresivo.

Por hoy nada más.

TARJETA POSTAL

Scipión, valido de la fuerza bruta, conquistó á Numancia; pero, á no tener en vez de corazón una chocolatera, ó cosa parecida, le hubiera horrorizado entrar en la ciudad después de su prolongada resistencia, pues el cuadro que presentaba era de esos que espeluznan al individuo menos impresionable.

Describiríamos el triste cuadro; pero las lágrimas afluyen á nuestros ojos, caen sobre el papel y entorpecen el rasguño de la pluma.

No hablemos, pues, de cadáveres insepultos, edificios derruidos, cenizas humeantes, familias tostadas, generales fritos, escombros en montón, patronas despachurradas y otras menudencias. Tejamos, eso sí, una corona en loor de aquellos héroes, y después de tomar un piscotablis, prosigamos esta á ratos verídica historia.—Z.

Un artículo de Jaurés

El insigne diputado francés, director de «L'Humanité», Juan Jaurés, publica un artículo que ha de ser muy comentado.

En él recuerda la airada protesta de la prensa española monárquica y ministerial cuando hace algunos meses se publicó en «L'Humanité» una información sobre los propósitos de la monarquía española en Portugal.

Hasta el mismo «Le Temps», periódico subvencionado por todos los gobiernos, hace notar la tirantez de relaciones diplomáticas existentes entre España y Portugal.

Se atribuye á la monarquía española el proyecto de conquistar y de anexionarse

Portugal, consiguiendo de esta manera extender sus dominios europeos y extinguir un foco republicano que, cuanto más cercano está, más le molesta.

Las potencias europeas se opondrían á este plan. Pero las colonias portuguesas servirían para asegurarse la benevolencia y la complicidad de las escrupulosas potencias, sobre todo de Alemania.

Y aunque «Le Temps» no hace suyos estos rumores, los cree bastante serios para acogerlos en sus columnas, aunque al final los califique de sueños.

«Esto es precisamente—dice Jaurés—lo que habíamos revelado, hace algunos meses.»

Estos son los párrafos que interesan principalmente á nuestro país.

Luego, en brillantes frases, se indigna de que sean posibles tales intrigas en los actuales tiempos de la democracia; y echa la culpa á Francia, que ha perdido su autoridad en Europa por haber odiosamente practicado la violencia y la mentira.

Confirma la evacuación de Marrakesh y anuncia el esfuerzo militar inmenso que se va á pedir á Francia; esfuerzo que quizá la hará por la locura que ha dejado cometer por inercia, por frivolidad, por ignorancia.

Después habla de las codicias y planes de Rusia, de Italia, de Austria, y afirma virilmente que la aventura marroquí ha sido el manantial turbio y envenenado de donde proceden tanto desorden y tanta inmoralidad.

«¿Cuándo—concluye el magnífico artículo—volverá á encontrar Francia el sentido del ideal, que ahora es el sentido de la vida?»

Colegio de San José

Incorporado á este Instituto general y Técnico
Primera y segunda enseñanza
y carreras especiales
Bajo la dirección del

SR. DR. D. MIGUEL M. GIL HERNÁNDEZ

Canónigo Doctoral de esta Colegiata

MATRÍCULA

Desde el 1.º de Septiembre hasta 1.º de Octubre en que da principio el próximo curso académico, queda abierta la matrícula en este Colegio para la enseñanza del Grado de Bachiller y estudio de comercio y técnicos.

La matrícula podrá ser «Oficial» que vale en el Colegio y no «Libre» con exención de los exámenes de ingreso en el Colegio y ajuste de los programas oficiales según vienen las disposiciones vigentes.

Se admiten alumnos internos y externos de primera y segunda enseñanza Comercio y estudios técnicos.

Para más detalles y bases de matrícula pidanse al administrador del Colegio D. Celes tino Chinchilla y Ballesta más noticias del Reglamento al mismo.

Calle de Bailén

tan agitada situación, sin que conviniesen nunca nada aceptable.

Era necesario entregar el niño á una persona de su confianza que pudiera responder de él en lo porvenir.

¿Y qué persona hablar con tales circunstancias en un sitio donde no conocían á nadie?

Un día Andrea se llegó gozosa á su joven dama,

—¡Ya tenemos lo que hemos buscado en vano durante tantos días!—le dijo

—¡Óme! ¿Qué quieres decir?

—Dico que esa criatura que va á nacer bajo tan tristes auspicios no se verá privada de los cuidados necesarios, ni del cariño que en nosotras debía encontrar.

—¡Hé ahí, Andrea! ¡Sácame de esta horrible ansiedad!

—Comenzo un hombre, es decir, no le he visto

EL SACRISTAN DE LAS MONJAS

CAPITULO XII

Lo que le proporcionaron á maese Juan sus buenos sentimientos

I

Desde aquel momento fatal empezó para Aurora una existencia de légitimas y sobrecitos.

Cada vez que su padre se acercaba á ella y le besaba, inquiriendo la causa de su tristeza, y prodigándole las más tiernas caricias, Aurora sentía colocarse su rostro por el carmín de la vergüenza; y la idea de haber engañado á un padre tan amante y cariñoso le partía el corazón.

Para el señor Alcalde

La calle de Santo Tomás está intransitable y debe arreglarse para que cambie de aspecto, en bien del ornato.

Los vecinos han gastado dinero urbanizando parte de ella, y eso no debe ser, porque el ayuntamiento es el que viene obligado á hacer esas obras, y no los vecinos.

Leemos que anteanoche fué atropellado un niño de corta edad en la calle de Castaños, por el automóvil número 68, propiedad de usted, Sr. Soto.

Ya suponemos que usted lo sentirá, como es natural, y que habrá amonestado á «chauffer» y socorrido al niño lesionado por que le suponemos humanitario; pero eso no basta, hay que hacer algo más, para evitar la repetición de esos accidentes, y es hacer cumplir la ley.

En Valencia, se ha puesto en vigor un bando de la Alcaldía reglamentando la circulación de los automóviles por las calles de la ciudad para impedir que causen molestias y evitar que ocasionen desgracias.

En Alicante nada de eso se hace á juzgar por los numerosos accidentes y percances que ocasionan los automóviles y bicicletas.

El pan, no se vende como está mandado, y el público «es el pagano», pues no le dan lo justo.

Los ganados de cabras recorren como «antiguamente» lo hacían las calles y plazas de la ciudad ensuciándola, y ¿pero á que proseguir?

Por la relación de lo que ocurre, que queda hecha, comprenderá el señor alcalde que hay necesidad de variar de rumbo y hacer por el ornato y la higiene bastante más que lo que vemos se hace, y obrar en consecuencia.

DE COLABORACIÓN

Comparsas y carrozas

En el carnaval social son insustituibles las comparsas de estudiantes, de bandidos, de negritos y de inútiles.

Bajo la advocación de «comparsa de estudiantes», están en España comprendidos cuantos vivimos persiguiendo la verdad y buscando una situación decorosa, merced á un trabajo útil y noble.

En la «comparsa social de bandidos», ya pueden ustedes suponer quiénes entran; todos los que viven de explotaciones indignas y de malversaciones escandalosas.

No hay que decir que es la más nutrida y la que obtiene más pingües rendimientos.

Sólo que en el Carnaval social ocurre lo contrario que en el de Momo; en éste se trata de trabajadores que se disfrazan de bandidos para pedir; en aquél se trata de vagos que se visten de personas decentes para robar.

Tampoco es preciso detallar quiénes componen en la sociedad la «comparsa de negritos». ¡Todos los explotados!

¿Y la de «inútiles»? Responda el Presupuesto que esquilma á la nación agotando su riqueza.

A estas horas, ultimarse en las tertulias elegantes los detalles de las carrozas que han de disputarse los premios en la batalla de flores.

Las habrá muy artísticas, ¡qué duda cabe! Las habrá de ingeniosas alegorías.

Pero ningunas tan interesantes ni tan sugestivas como las que figuran en el Carnaval social, sin opción á premio.

Todos aquellos trenes que engalanados con banderas, escudos y gallardetes y saludados en las estaciones con himnos y con vivas patrióticos, cruzaron la Península en todas direcciones, llenas de soldados jóvenes y alegres para llevarles á una guerra traidora é infecunda, carrozas eran, carrozas alegóricas, vistosas y atractivas de una imperecedera mascarada.

Como eran carrozas de un simbolismo bien emocionante, aquellos otros trenes que entre el silencio del terror y las tinieblas de la duda vimos regresar repletos de cadáveres, que asomaban por las ventanillas sus rostros amarillos y sus crispadas manos.

«Carrozas de la muerte!»

Como sería de un gran efecto colocar sobre un camión y pasearla por Recoletos cualquier lancha perdida en alta mar, rota la arboladura y luchando en las ansias de la muerte sus pobres tripulantes, y todo por unas arrobas de pescado que vale unas pesetas.

«Carrozas de la miseria!»

Y las vagonetas que sacan de las minas montones de obreros que por el aspecto más parecen gusanos de la propia tierra ¿qué efecto producirían paseadas por entre el público elegante y despreocupado de la batalla de flores?

¡Ah! Tiene el carnaval social muchas y

muy interesantes carrozas, como tiene sus clásicas comparsas.

El mismo coche de la cárcel, el mismo furgón del hospital, son dos carros alegóricos sensacionales.

En Sastre del Campillo.

Lo del Mercado

NUESTRA OPINIÓN

El traslado del mercado al paseo de Méndez Núñez, acordado por el ayuntamiento es un desacierto, un disparate de afolio, que desacredita al ayuntamiento. Esto se dice por la generalidad.

Preciso es reconocer que, si tal objeto perseguía la corporación municipal, lo ha alcanzado por completo. A estas horas, al ver el destrozo que se está haciendo en el bonito paseo, céntrico é higiénico, hasta los más indiferentes lo lamentan y protestan.

Ese no es sitio apropiado para mercado, aunque sea provisional. La cosa salta á la vista.

Y como tenemos la obligación de decir nuestra opinión, públicamente lo hacemos constar, ya que es el momento oportuno, y además que de no hablar, pudiera interpretarse nuestro silencio como aprobación de lo que se está haciendo.

Y cada cual que opine como mejor le parezca acerca de éste asunto.

COMENTARIOS

En la Diputación provincial hay mar de fondo.

Varios diputados del distrito de la Marina, están que trinan contra el Sr. Formigos presidente de la Diputación provincial.

También están descontentos los visitantes generales señores Orts (D. Manuel), Martínez Dominguez y Pastor; y la causa de ello es, que el Sr. Formigos se entiende directamente con los contratistas y abastecedores, prescindiendo en absoluto de la fiscalización á que tienen perfecto derecho, dichos visitantes.

La verdad esto que ocurre debió no hacerse, para evitar murmuraciones.

Y no es eso todo con ser bastante lo que ocurre, sino que hay que añadir, que el contratista de la recaudación del contin-

gente provincial, quiere dimitir, rescindir el contrato, exactamente lo mismo que hizo su antecesor en el cargo, don Alvaro Guixot.

Y dimitir, porque se le ponen trabas y cortapisas al ejercicio de su gestión.

Don Caciquismo ampara á los ayuntamientos morosos.

Esta es la razón principal de lo que ocurre. Después de todo, el caso no es nuevo, y hace tiempo que venimos diciéndolo, que pagan el contingente los pueblos insignificantes, que no tienen padrinos en Madrid.

Y todo lo que se diga para desmentir nuestro aserto, es pura palabrería.

Hace poco se organizó la banda Municipal, bajo la inteligente dirección del señor Torregrosa.

Se elogió á la banda porque lo merecía.

La opinión pública, esa señora que es reina del mundo se mostró favorable á esa banda Municipal, y la aplaudió en diferentes ocasiones.

Alicante ya tiene música digna de una capital, por supuesto, á costa de mil esfuerzos y sacrificios.

Pues bien, acabamos de leer en un colega local, que existen serios disgustos, «por mor» de una cantidad que se adeuda á la banda y la conducta del Alcalde y como final, anuncia la dimisión del concejal D. Tomás Tato del cargo que desempeña en esa agrupación musical.

No pretendemos averiguar ni discutir la razón, que tenga el periódico que eso escribe, ni si hace bien el Sr. Tato en dimitir; pero como se trata de la naciente banda Municipal, no queremos dejar de hacer una observación acerca de lo que todo ello significa.

Cuando se habló de constituir, esa banda, dijimos que era fácil que no se organizará y muy probable que si esto se conseguía, muriese en flor y ahora ya comienzan los disgustos y disidencias.

Se nos asegura que otra persona también está disgustada, y es por cosas de la música.

Vease, pues, como estabamos en lo cierto al formular nuestro pesimismo, por conocer perfectamente el pueblo en que nacimos.

El Duque creía que el día que y en estar que su hija experimentada era debida á los recuerdos de su ciudad natal, y procuraba consolarla diciendo que iba á apresurar el curso de sus negocios para ir á ser enseguida á Valladolid.

Por esta promesa, lejos de tranquilizar á la joven aumentaba sus cuidados. En Valladolid le hubiera sido más difícil salir de su apuro sin que su padre lo notara, puesto que allí era más íntima la vida que hacia.

La gestión de sus asuntos había hecho que el Duque trabase en la corta relaciones que le obligaban á estar ausente de su casa algunas horas, lo que apenas sucedía estando fuera de Madrid.

Por consecuencia, Aurora estaba interesada en retrazar su partida todo el tiempo necesario.

En tal estado de cosas, otra idea que brotaba en su mente aumentaba su tristeza.

Desde el momento en que fuera madre le era preciso separarse de su hijo, quizás para siempre.

Una madre prole á un niño más profundo al fruto de sus entrañas cuanto mayor es la necesidad que tiene de separarse de él.

¡Condénar á una inocente criatura al tormento de no saber qué es su padre!

¡Condénar á ella misma al suplicio de no poder abrazar á su hijo!

Esto era cruel, y hacia más graves sus padecimientos.

II

La fecha terrible se acercaba con paso decidido. Lo que había de hacerse con aquella criatura próxima á ver por primera vez la luz del día.

Aurora y Audrea tenían frecuentes pláticas sobre

DIARIAMENTE

se recibe Mantequilla fresca sin sal (de mesa) y queso Roquefort, clase extra.

DE VENTA: En la Gran Salchichera Extrameña y Ultramarinos ñonos de SERAFIN SANCHEZ

Altamira, 19 y Portico de Ansaldo, 4.

Servicio á domicilio. --- Teléfono núm. 28

Casa fundada en 1865. --- ALICANTE.

Cine-Sport

Todas las noches funciones de cinematografía desde las seis á las once de la noche.

Precios: Preferencia, 25 céntimos.

Entrada general 10 céntimos.

SECCION DE ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS CASA MAYLIN

Loza, lampisteria y cristaleria, — Camas, muebles, objeto de capricho — Depósitos de vidrios planos.

HIJOS DE ROMÁN BONO GUARNER

Vosecheros-Almacenistas y exportadores de vinos

Importadores de Cacaos procedentes de su factoria en Fernando Póo

ALMACEN Y DESPACHO: SAN FERNANDO 26. — ALICANTE.

HERNANDEZ Y HIJOS DE GARCIA D. REYNER
Calle de la Constitución, 8, Alicante
ALMACENES DE COLONIALES
Cacaos

The
Cafe,

Azucares

Selectos chocolates elaborados a brazo

Verdadero calzado
de Mallorca

Solidez elegancia y baratura

BOTELLA Navas 18

ALICANTE

ROSA LA VIUDA
Gran casa de comidas

— DE —

ANTONIO LLAVINA

Primera casa en Alicante en su ramo
Servicio económico y esmeradísimo
Calle de San Fernando, núm. 12.

ALICANTE

CARNECERIA

Recomendamos al público la bien sur-
tida carniceria de José Domenech calle
de Bazán núm 63 y Alfonso el Sá-
bio 11.

Carnes de primera de molla y con
hueso.

BENAVENT

Plaza de Castelar 1

Plaza de Castelar, 1 ALICANTE

Especialidad en camisas y calzoncillos a la
medida.

Gran surtido en genero de punto

Altas novedades en corbatas, cuellos, puños
pañuelos, bisuteria, ligas, tirantes, corbatas
demás artículos.

DISPONIBLE

BODEGAS DE VINOS Y ACEITES

DE

JOSÉ LLORCA GARCIA

Camino de Villafranqueza. — Huerto de San Antonio.

SUCURSAL DE ESTA BODEGA: Parroquia, 4, Alicante.

¿Quiere usted beber sin miedo?

— EN EL ELEGANTE Y ORIENTAL KIOSCO DE —

TOMÁS CASANOVA

— PLAZA DE CASTELAR —

Se sirven los más renombrados refrescos y aperitivos con agua filtrada y ester-
da por el fieltro más moderno que se conoce sistema

NORDMEYER-BERKEELD

A pesar de estas ventajas higienicas que el Sr. Casanova ofrece al publico y
de precios de dichas bebidas son los mismos de siempre
que ir a beber al kiosco Oriental.

Plaza de Castelar. A la entrada del Paseo de Méndez Núñez

VINOS FINOS

LEON DUPUY

ALICANTE

BLANCO FINO.-FONDILLONS.-RANCIO-VERMOUTH-CLARETES
TINTOS.-VINAGRES - FINOS DE MESA

VINOS DE LOS AÑOS 1811, 1840, 1860, 1870, 1900 etc. e. c. — Mis elab. blancas y tintas, Moscatel.

Ferreteria, Quincalla y Perfumeria

E. BOTI CARBONELL

Mayor 17, 15 y 17. Méndez, 1. — Alicante

Vendimias

Llegaron las tijeras para esta, a 5 pesetas una docena.

EXPENDEURIA DE EXPLOSIVOS

Bateria de cocina Herramientas, Maletas y Bolsos de viaje. Capillaria Vinos de
térz secos dulces y alv. a la venta realizado especial para los convalescentes.

LA CERAMICA ALICANTINA

de hijos de Jaime Ferrer y Compañia

Fabricación a vapor de tejas planas, ladrillos huecos y toda clase de mesteriales de arcilla lo-
do para construccion
Hornos continuos de los mejores sistemas.
Grandes y constantes existencias a disposicion de los consumidores. Precios sin competencia
son los más económicos
FABRICA: Carretera San Vicente, teléfono, 41 — DESPACHO: — Alicante Paseo de los Martí-
res 55 bajo teléfono núm, 18.

AURORA,

BIUBAO

— Compañia Anónima de Seguros —

CAPITAL SOCIAL PESETAS 10.000.000. — DISEMBOLSADO PESETAS 3.000.000

RAMO DE INCENDIOS

Sub-Directores en esta provincia: HIJOS DE ROMÁN BONO GUARNER

— OFICINA: Calle de San Fernando número, 26 —

PRIMAS Y CONDICIONES VENTAJOSAS

AVISO

Se vende una maquina
de vapor horizontal con
fija de 60 caballos, una
bomba centrifuga de pre-
sion, capaz de elevar a 36
metros 30 litros de agua
por segundo las dos ma-
quinas casi nuevas, y
un locomovil usada de
unos 14 caballos. Se pue-
de ver en los pozos de
la Sociedad de las aguas
de Alicante, enfrente de
la estacion de Santa Eula-
lia Darán razon en las
Oficinas de la misma So-
ciedad en Alicante, calle
Alona, 5 Benaluga.

DISPONIBLE